{-cv
A
S

\

L weenionst zcé

Propozycje ewentualnych tematdw

prac na Konkurs Uczniowskich Prac

z Matematyki zamieszczamy od numeru
3/1988 (z pominigciem numeréw
6il2z% 1988 rokuoraz 1,6, 7i 8

2 roku bieacego). Oczywidcie, chetnie
widzimy prace rédwniez na inne tematy.
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Te dwa okrggi ) i O3 nie wysnaczaja
zadnego pekn 0'. Czy to jedyna ,zla”
sytuacja?

i Zadania

Poziomy energetyr.lme atomu

znajdujacego si¢ w zewnetranym

polu magnetycznym ulegaja

rozsscrepieniu wskutek oddsialywuma

momentu magnetycanego powhoki

elektronowej & polem magnetycznym.
Rozszcrepieniu poriomdéw odpowiada
rozszceepienie linii widmowych

promieniowania. Zjawisko to
byle zaobserwowane po raz

pierwszy w 1896 r. praes Pietera

Zeemana i nosi nazwe efektu
Zeemana. W preypadku, gdy
moment magnetycrny powloki

elektronowej zwiazany jest jedynie

% momentem orbitalnym elektrondéw
(tzn. wklad spinowy wynoasi 0),

méwimy o normalnym efekcie

Zeemana. Linia spektralna
rogsncnepia sig wtedy na trzy

skladowe przesunicte w crnestodei

o Av=0badf Av ==

drmg '

gdzie w = 2mv, ¢ i m, oznaczajg

odpowiednio ladunek i mas¢ elektronn,

B - indukcje pola magnetycznego.

Jedli wklad od spinowych momentdw

magnetycanych nie jest rdwny

zeru, to wyrdinia sie dwa skrajne

preypadki: praypadek slabego pola

- wtedy méwimy o anomalnym

efekecle Zeemana i praypadek silnego

pola - wtedy méwimy o efekcie
Paschena-Backa od nazwisk fizy

ktérzy to zaobserwowali po ras

pierwszy w 1912 r.
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Peki okregow

Skonstruujmy, dla,dowolnie ustalonych okregéw O; i Oa, rodzine 0" okregédw,

z ktérych kaidy przecina O, i Oz pod katem prostym. Taka rodzing nazywa sie
pekiem okregéw. Gdy, dla dowolnie ustalonych okregéw O} i O} nalezacych

do rodziny O', powtdérzymy te konstrukcje, otrzymamy pek 0. Wstepnym krokiem
do badania wilasnodci pekéw moie byé wykazanie, ze kaidy wybér okregéw O} i O}
(réznych) daje ten sam pek O..
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Peki okreéla sie tez w inny sposéb. Oznaczmy réwnanie
2’ +y* +az+by+ei=0

krétko gi(z,y) = 0. Jedli g1(z,y) # g2(z,¥), to rodzine figur majacych réwnanie postaci
P 91(z,9) +q-ga(z,9) = 0,

gdzie p i g to stale rzeczywiste nie réwne jednoczeénie zeru, réwniei nazywamy pekiem.

Moéna latwo sprawdzié, ze w takim peku g3 nie tylko okregi (a co jeszcze?). Nasuwa
si¢ pytanie, jak zmodyfikowad pierwsza, defmlc.l e, by byla réwnowazna drugiej. A moze

. 83, to zupelnie rézne pojecia?

Badanie wilasnoédci pekéw okregéw jest ambitnym problemem matematycznym.

Zamiast praytaczaé tu szereg dajacych sig uzyskaé rezultatéw, swréémy uwage

na twierdzenie o dwéch tylko okregach, do ktérego nzyskania (podobno) pojecie

peku jest niezbedne. Umieszczone w nawiasie slowo ,,podobno” wyraza fakt, ze
matematyka (jedli wiersyé autorytetom) nie dysponuje zadnym eleganckim dowodem
tego twierdzenia, a istniejace (bardzo zawile) dowody z pojecia peku korzystaja. Jest to
twierdzenie Ponceleta:

Jezeli istnieje lamana zamknieta majaca n wierzcholtkéw, z ktérych kaidy leiy na
okregu O i ktérej kaizdy bok jest styczny do okregu O, to mozna taka (n-odcinkows)
lamang zamknieta narysowad zaczynajac z dowolnego punktu okregu O,.

Opracowad M.K.

Redaguje dr Rafal SZTENCEL B

M 558. Dwéch korektordw wykonalo (niezaleinie) korekte tekstu. Pierwszy znalazi
450 bledéw, a drugi 300, przy czym 250 bledéw wykryli obaj. Podad oszacowanie
faktycznej liczby bleddéw.

Rozwiazanie na str. 13

M 554. Ciag (z,) jest okreflony w nastepujacy sposéb:

Z1 =@, Tnt1 = Zn(2 —yzn) dlan=1,2,...; a oraz y > 0 s3 ustalone.
Zbadaé, dla jakich a ciag jest zbiezny i wyznaczyé jego granice.
Rozwiazanie na str. 3

M 555. Jaka jest najmniejsza mozliwa dlugodé dluzszej przekatnej trapezu o polu 17
Rozwiazanie na str. 2

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 276. Ocenié, jaka powinna by¢ odleglodéé L miedzy zwierciadlami interferometru
Fabry’ego-Pérota, aby z jego pomoca mozna bylo obserwowad rozszczepienie Zeemana
w polu magnetycznym o indukcji B = 1 T. Zwierciadla interferometru posrebrzone sa
tak, e miedzy nimi zachodzi N £ 20 odbié.

Rozwiazanie na str. 7

F 277. Ocenié, jaka wielkodé pola magnetycznego gwiazdy typu Slofica mozna
zmierzyé na podstawie efektu Zeemana, w zakresie promieniowania widzialnego
(ptzyjmujemy w = 10'® s~'). Okres obrotu gwiazdy 7 = 10° s, promiei R = 10'° cm
temperatura powierzchni T' = 6 000 K.

Rozwiazanie na str. 17
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